



ПРАВИТЕЛЬСТВО
РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ

ХАКАС РЕСПУБЛИКАНЫУ
ПРАВИТЕЛЬСТВОЗЫ
ФИНАНСТАР МИНИСТЕРСТВОЗЫ

просп. Ленина, 67, г. Абакан.
Республика Хакасия, 655017
телефон (3902) 22-60-30, факс 23-95-00
E-mail: minfin@r-19.ru

28.09.2021 № 9/4445-1-11

На № 15-53/1486 от 27.09.2021

О мерах по наращиванию
доходной базы

Председателю
Верховного Совета Республики
Хакасия

Штыгашеву В.Н.

Уважаемый Владимир Николаевич!

Министерство финансов Республики Хакасия по поручению Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия направляет для рассмотрения на тридцать первой сессии Верховного Совета Республики Хакасия седьмого созыва информацию о мерах, принимаемых Правительством Республики Хакасия по наращиванию доходной базы в 2021 году.

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

Исполняющий обязанности
Министра финансов Республики Хакасия

С уважением,

И.А. Тугужеков

Приложение
к письму Министерства финансов
Республики Хакасия
от «28» сентября 2021 г.
№ 9/4445-7-11

**Информация
о мерах, принимаемых Правительством Республики Хакасия
по наращиванию доходной базы в 2021 году**

Правительством Республики Хакасия проводится системная работа с крупнейшими налогоплательщиками региона по наращиванию доходной базы, в том числе в целях увеличения платежей налога на прибыль организаций и привлечению средств на социальные мероприятия (программы).

По итогам прошедших восьми месяцев поступление налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики составило 20 млрд 346 млн рублей, то есть годовые бюджетные назначения исполнены на 63%.

Таким образом, можно говорить о стабилизации и постепенном выходе экономики из кризиса, в котором она находилась весь 2020 год. Об этом свидетельствует сложившаяся динамика поступлений налоговых и неналоговых платежей по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Так, начиная с марта текущего года, мы наблюдаем ежемесячный рост поступлений. Если по итогам 1 квартала 2021 года рост поступлений составлял 127,3%, за 6 месяцев – на уровне 138,6%, то по 8 месяцам текущего года рост поступлений налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета составил 139,2%.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года доходы за 8 месяцев 2021 года выросли в абсолютном значении на 5 млрд 729 млн рублей, в том числе:

- по налогу на прибыль организаций поступления увеличились в 2,7 раза, или на 4 млрд 56 млн рублей. Этот прирост обеспечил РУСАЛ в сумме 2 млрд 650 млн рублей, предприятия угольной отрасли – 1 млрд 92 млн рублей, а также предприятия группы Сибирской генерирующей компании в сумме 394 млн рублей;

- поступления по НДФЛ возросли на 10%, дополнительные поступления налога в консолидированный бюджет составили 547 млн рублей, в том числе в республиканский бюджет – 323 млн рублей;

- по акцизам поступления в консолидированный бюджет увеличились на 16% или на 320 млн рублей (в республиканский – на 308 млн рублей);

- по НДС доходы увеличились практически на 28%, что дополнительно принесло в бюджет 150 млн рублей. При этом 74 млн из суммы прироста обеспечила угольная отрасль и 45 млн рублей – золотодобывающая.

Особо хотелось бы отметить рост платежей по упрощенной системе налогообложения. Несмотря на то, что ставки были понижены, поступления доходов по УСН в консолидированный бюджет приросли на 52%, или на 323 млн рублей дополнительных доходов.

Это говорит о том, что нам удалось обеспечить условия для привлечения на территорию республики, как новых плательщиков, так и для выхода из тени нелегально работающего бизнеса.

В отношении собственных (налоговых и неналоговых) доходов республиканского бюджета за 8 месяцев текущего года отмечается увеличение по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 5 млрд 102 млн рублей (на 46,1%). В абсолютном значении они составили 16 млрд 174 млн рублей, таким образом, бюджетные назначения 2021 года уже исполнены на 66%.

Это стало возможным благодаря следующим мерам:

1. Работа с крупнейшими налогоплательщиками по увеличению налоговой базы на территории Республики Хакасия.

Так, преобразование «Филиала СГК - Абаканская ТЭЦ» в самостоятельное юридическое лицо, зарегистрированное на территории Хакасии, уже за 8 месяцев текущего года обеспечило дополнительные поступления по налогу на прибыль организаций в бюджет республики в сумме 359 млн рублей.

2. Взаимодействие с федеральным центром по недопущению падения налоговой базы от угольной отрасли.

В текущем году возникла проблема с вывозом угледобывающими организациями Республики экспортной продукции в восточном направлении. Так, из-за лоббирования интересов Кемеровской области – Кузбасса и Республики Саха (Якутия) Республика Хакасия вместе с другими угледобывающими регионами Российской Федерации оказалась в неравном положении по сравнению с Кузбассом и Якутией. В результате невозможности вывоза угля в наиболее экономически выгодном направлении Хакасия может потерять значительную долю налога на прибыль от угольной отрасли.

В целях поддержки угольной отрасли региона в июне-июле был направлен целый ряд писем Президенту и Заместителю Председателя Правительства РФ, в Минтранс России, Минэнерго России о необходимости принять меры по исключению дискриминационных условий для вывоза угля в отношении Республики Хакасия и рассмотреть возможность личной встречи с участием собственников угледобывающих предприятий Республики Хакасия. Кроме того было озвучено предложение о возможности заключить соглашение между ОАО «РЖД» с Правительством Республики Хакасия по аналогии с Кемеровской областью.

В августе состоялась встреча Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия с Министром энергетики РФ Шульгиновым Н.Г. и собственниками крупнейших угольных разрезов Хакасии по вопросу исключения дискриминационных условий для вывоза угля в отношении Республики Хакасия. После в режиме ВКС состоялась встреча с Первым заместителем Председателя Правительства РФ Белоусовым А.Р., по результатам которой Правительством Республики Хакасия выработаны и направлены предложения о создании равнозначных условий по вывозу угля для всех угледобывающих регионов.

Одновременно Правительством Республики Хакасия не прекращалось взаимодействие с крупнейшими налогоплательщиками - представителями этих отраслей, в результате которого удастся сохранить платежи по налогу на прибыль на прежнем уровне.

3. Работа по отмене вывозных таможенных пошлин на продукцию предприятий горнодобывающей и обрабатывающей промышленности в РХ.

На территории Республики Хакасия осуществляет деятельность Сорский производственный комплекс, включающий в себя ООО «Сорский горно-обогатительный комбинат» и ООО «Сорский ферромолибденовый завод» – это единственный производитель ферромолибдена в России с законченным циклом производства от добычи до получения конечной продукции.

Несмотря на свою уникальность в текущем году Сорский производственный комплекс был поставлен в тяжелейшие условия. Так с начала года вступили в силу поправки в Налоговый кодекс, которые изменили правила расчета НДС в отношении металлургических добывающих предприятий - ставка выросла в 3,5 раза (увеличение коэффициента Крента с 1 до 3,5). Затем с 1 августа по 31 декабря 2021 года были введены ставки вывозных таможенных пошлин на ферромолибден в размере 15 %, но не менее 150 долларов США за 1 тонну.

Эти нормы создали угрозу полной остановки предприятия. Так по данным представленным Минэкономразвития Хакасии комплекс планировал снизить производство более чем на 30% (4 444 тыс. тонн руды в 2021 году и 3 120 тыс. тонн в 2023 году). Принимая во внимание, что Сорский производственный комплекс является градообразующим для моногорода Сорска, падение объемов производства могло привести к необратимым социальным и экономическим последствиям в городе, т.к. существенная часть собственных доходов бюджета города Сорска сформирована за счет налоговых и неналоговых платежей Сорского производственного комплекса, которые направляются на финансирование социальной сферы, жилищно-коммунального хозяйства, благоустройство города.

Чтобы не допустить остановку предприятия Главой Республики Хакасия – Председателем Правительства Республики Хакасия в адрес Председателя Правительства РФ, Первого Заместителя Председателя Правительства РФ, а также Министру промышленности и торговли РФ были направлены письма о личной встрече с целью обсуждения вопроса о негативном влиянии установленных ставок вывозных таможенных пошлин на деятельность предприятий горнодобывающей и обрабатывающей промышленности.

В результате удалось добиться отмены вывозных пошлин в отношении ферромолибдена (Постановление Правительства РФ от 14.09.2021 № 1551). Это позволит Сорскому производственному комплексу сохранить объемы производства, а в перспективе и увеличить их, сохранить рабочие места и обеспечить стабильные поступления в бюджеты всех уровней.

4. Расширение налоговой базы за счет усовершенствования регионального налогового законодательства.

На 31-ой сессии Верховного Совета Республики Хакасия будет рассмотрен законопроект о налогообложении по кадастровой стоимости таких объектов недвижимости как жилые помещения, гаражи, машино-места, объекты незавершенного строительства, а также жилые строения, садовые дома, хозяйственные строения или сооружения, расположенные на земельных участках, предоставленных для ведения личного подсобного хозяйства, огородничества, садоводства или индивидуального жилищного строительства.

Это не только расширит доходный потенциал, но и обеспечит единообразие налогообложения имущества. Так, юридические лица, в собственности которых по какой-либо причине находятся объекты имущества, характерные для граждан – жилые помещения и жилые дома – будут уплачивать налог так же, как в настоящее время уплачивают физические лица, то есть исходя из кадастровой стоимости. Сейчас же возникает ситуация, когда организации, приобретая в собственность такие объекты, имеют возможность не платить за них налог, в частности, при использовании упрощенной системы налогообложения.

По оценке Управления Федеральной налоговой службы по Республике Хакасия в результате введения данной нормы количество объектов налогообложения

увеличится примерно на 1 000 единиц, поступления налога увеличатся с 2022 года минимум на 14,5 млн рублей ежегодно.

5. Активизация инвестиционной деятельности в отдельных отраслях.

В рамках проводимой работы с Правительством Российской Федерации по наращиванию доходного потенциала региона были выработаны мероприятия по наращиванию доходной базы Республики Хакасия за счет реализации проектов, направленных на социально-экономическое развитие региона.

В результате, дополнительные доходы от реализации инвестиционных проектов в угольной, золотодобывающей, строительной и туристической отраслях уже в текущем году оцениваются на уровне 121 млн рублей.

6. Взаимодействие с крупными предприятиями, работающими на территории Республики Хакасия по вопросу оказания благотворительной помощи.

В рамках заключенных Соглашений о социально-экономическом сотрудничестве крупнейшие налогоплательщики в текущем году оказали помощь в общей сумме 120 млн рублей, в том числе на проведение капитального ремонта в образовательных учреждениях – 85 млн рублей, на социально-культурные мероприятия – 35 млн рублей.

7. Работа по привлечению инфраструктурных бюджетных кредитов.

Инфраструктурные бюджетные кредиты – один из инструментов регионального развития, разработанных Правительством РФ в рамках реализации Послания Президента РФ Федеральному Собранию.

В результате проведенной работы по привлечению инфраструктурных бюджетных кредитов Правительством Республики Хакасия сформирована заявка в Правительственную комиссию по региональному развитию на сумму 191,6 млн рублей. Привлечение этих средств позволит реализовать проекты модернизации теплоснабжения в населенных пунктах республики с проблемной инфраструктурой (Белый Яр, Тепличный, Расцвет и др.). Это, в свою очередь, даст возможность развития данных территорий в плане комплексной жилищной застройки на перспективных земельных участках и позволит привлечь в модернизацию инфраструктуры внебюджетные инвестиции в размере не менее суммы привлекаемых кредитов.